

ЗАКЛЮЧЕНИЕ  
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ДМ 212.177.04 НА БАЗЕ  
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ  
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 05 июля 2016 года, № 83-08/42

О присуждении Токмурзаеву Бакыту Салмановичу, гражданину Республики Казахстан, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Аграрная колонизация Степного края в имперском проекте и практиках второй половины XIX – начала XX вв.» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите 26 апреля 2016 г., протокол №83-08/37 диссертационным советом ДМ 212.177.04 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный педагогический университет» Министерства образования и науки Российской Федерации, 644099, г. Омск, Набережная им. Тухачевского, 14, приказ №781/нк, 05 ноября 2013 г.

Соискатель Токмурзаев Бакыт Салманович 1982 года рождения, в 2004 году окончил исторический факультет университета «Сырдария» (г. Жетысай, Республика Казахстан) по специальности «История и география», в 2009 году магистратуру университета «Сырдария» по специальности «История».

В 2016 г. Токмурзаев Б.С. освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в очной аспирантуре при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего

образования «Омский государственный педагогический университет», работает старшим преподавателем на кафедре «Отечественной и зарубежной истории» университета «Сырдария».

Диссертация выполнена на кафедре отечественной истории в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Омский государственный педагогический университет» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Чуркин Михаил Константинович, профессор кафедры отечественной истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный педагогический университет».

Официальные оппоненты:

Ермекбай Жарас Акишевич, доктор исторических наук, профессор Казахстанского филиала Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, г. Астана, кафедра социально-гуманитарных дисциплин, профессор;

Суворова Наталья Геннадьевна, кандидат исторических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Омский государственный университет» им. Ф.М. Достоевского, кафедра дореволюционной отечественной истории и документоведения, доцент – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Алтайский государственный университет» (г. Барнаул) в своем положительном заключении, подписанном Демчик Евгения Валентиновна, заведующим кафедрой отечественной истории, доктором исторических наук, профессором кафедры отечественной истории, отмечает научную новизну, высокий теоретический уровень, доказательность основных исследовательских положений и выводов; указывает на квалифицированный

анализ источников и корректное применение различных исследовательских методов и принципов, позволивших осуществить целостную реконструкцию процесса разработки и реализации имперского проекта аграрной колонизации Степного края во второй половине XIX – начале XX вв.

Соискатель имеет 11 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 11 работ, 4 из которых (общим объемом более 2 печ. л.) опубликованы в рецензируемых научных изданиях; в них рассматриваются проблемы формирования и эволюции историографической традиции в осмыслении узловых вопросов аграрной колонизации Степного края, становления общественно-политического и властного дискурсов внутренней колонизации, выработки законодательных основ имперской политики в степных областях, перспектив аграрного освоения территорий Степного края в колонизационных планах российской власти во второй половине XIX - начале XX в., определения практических планов государства в процессе инкорпорации региона в общеимперское пространство.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. *Токмурзаев, Б.С.* Аграрная колонизация Степного края Западной Сибири: переселенческое движение и государственная политика (XIX – начало XX вв. ) / Б.С. Токмурзаев // Современные проблемы науки и образования. 2015. № 1; URL: <http://www.science-education.ru/121-17294> (Дата обращения: 09.02.2015);

2. *Токмурзаев, Б.С.* Аграрная колонизация Степного края в контексте государственной переселенческой политики второй половины XIX – начала XX в./ Б.С. Токмурзаев // Вестник Томского государственного университета. История. 2015. № 1 (33). С.5-9;

3. *Токмурзаев, Б.С.* Земледельческая колонизация Степного края Западной Сибири в российском законодательстве второй половины XIX – начала XX вв. / Б.С. Токмурзаев // Современные проблемы науки и образования. 2015. № 2; URL: <http://www.science-education.ru/129-22752> (Дата обращения: 10.11.2015);

4. *Чуркин, М.К., Токмурзаев, Б.С.* Перспективы аграрного освоения территорий Степного края в колониационных планах российской власти во второй половине XIX - начале XX вв. / М.К. Чуркин, Б.С. Токмурзаев // Вестник Томского государственного университета. № 401. Декабрь. 2015. С. 196-207.

На диссертацию поступили отзывы:

доктора исторических наук Дутчак Елены Ерофеевны (Томск), которая отмечает научную актуальность диссертации, сформулированную в параметрах современных подходов и научно-исследовательских практик, указывает на обоснованность принципов построения историографического ландшафта исследования. При этом, ставит вопрос о роли православного духовенства в разработке проекта и реализации подходов к аграрному освоению Степного края;

доктор исторических наук Вибе Пётр Петрович (Омск) отмечает высокий научный уровень диссертации для развития исторической науки, большой объём как опубликованных, так и неопубликованных источников, впервые вводимых в научный оборот;

кандидат исторических наук Михеев Александр Петрович (Омск) в своем положительном отзыве отмечает успешность авторского опыта обращения к научно-исследовательским практикам «новой истории империи», но при этом настаивает на более предметном объяснении понятия «имперский проект колонизации» и уточнении вопроса о роли казахской интеллигенции в общественно-политическом дискурсе;

кандидат исторических наук Андюсев Борис Ермолаевич (Красноярск) отмечает высокий уровень терминологического содержания автореферата и ясность изложения, его практико-теоретическую ценность и завершенность, тщательную проработку положений, выносимых на защиту, но выражает несогласие с формулировкой предмета исследования;

кандидат исторических наук Фризен Дмитрий Яковлевич (Актобе, Республика Казахстан) указывает на качественный уровень анализа историографии вопроса, констатирует тщательную проработку

постановочного сегмента диссертационного проекта в области формулирования цели и задач исследования. Вместе с тем, считает, что логичным завершением работы было бы изображение картины устройства переселенцев в регионе, что являлось подтверждением создания реальной базы колонизации.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет» (г. Барнаул) является одним из центров изучения аграрной колонизации Западной Сибири и Степного края, а оппоненты Ж.А. Еремекбай и Н.Г. Суворова являются специалистами в области имперской истории и аграрного вопроса в России второй половине XIX – начала XX в.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: выявлены основные позиции российского общества по вопросу потенциала Степного края как района аграрной колонизации; определены подходы центральной и региональной власти к оценке перспектив аграрного освоения Степного края; раскрыто влияние общественно-политического дискурса на формирование и развитие аграрного и переселенческого законодательства, а также отражённых в нормативно-правовых актах принципах управления коренным населением как средства фиксации имперского проекта земледельческой колонизации Степного края во второй половине XIX – начале XX в.; установлены место и роль переселенческого контингента в имперских практиках аграрной колонизации Степного края; раскрыты значимые элементы опыта имперской администрации центрального, регионального и местного уровней по организации переселенческого движения как важной составляющей аграрной колонизации Степного края; выявлены модели взаимодействия сословных групп Степного края в имперском механизме аграрной колонизации региона; реконструировано коммуникативное пространство Степного края как зоны взаимодействия групп «иностранцев», переселенцев и казачества с точки зрения их вовлечённости в имперский механизм колонизации.

Теоретическая значимость исследования обусловлена тем, что в

диссертации представлена авторская интерпретация таких понятий, как «имперский проект колонизации», «имперские практики колонизации», «внутренняя колонизация». Освоение содержания либерального, национально-консервативного и властного дискурсов по вопросу формирования имперского проекта и практик аграрной колонизации Степного края во второй половине XIX – начале XX в., позволило реконструировать представления различных слоёв общества о потенциальных возможностях, долгосрочных перспективах и способах включения региона в общеимперское пространство путём распространения земледельческих практик в регионе; предложен подход, позволяющий выявить сущностные характеристики имперского проекта аграрной колонизации Степного края, варианты, способы и основные результаты его практической реализации во второй половине XIX – начале XX в.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что они могут быть использованы при написании научных трудов в рамках разработки различных проектов «новой истории империи», учебных пособий по истории России и Сибири второй половины XIX – начала XX в., подготовке спецсеминаров и спецкурсов по отечественной истории, составлении образовательных программ по истории Казахстана, проектировании совместных международных научных мероприятий, организованных на базе ВУЗов Российской Федерации и Республики Казахстан.

Оценка достоверности результатов исследования выявила обоснованность научных положений и выводов, основанных на использовании полной репрезентативной и разнообразной источниковой базы, владении методами исторического исследования. Применительно к проблематике диссертации результативно использованы принципы историзма и системности, а также научные методы - проблемно-хронологический, позволивший исследовать проблемное поле в исторической динамике, выявить пути и способы реализации имперских практик в процессе аграрного освоения степных районов и историко-

сравнительный, открывший пути к выявлению представлений власти и общества о перспективах, вариантах и направлениях аграрной колонизации Степного края, рефлексии роли социальных групп в земледельческом освоении региона.

Личный вклад соискателя состоит в корректировке устойчивых представлений об условиях, причинах и факторах разработки имперского проекта колонизации во второй половине XIX – начале XX в., а также практических действиях по его реализации в процессе аграрного освоения Степного края, анализе значительного комплекса источников, в подготовке 11 публикаций по теме исследования.

Диссертационный совет пришел к выводу, что диссертация Токмурзаева Б.С. представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, и принял решение на заседании 05 июля 2016 г. присудить Токмурзаеву Б.С. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 9 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 10, против – 3, недействительных бюллетеней нет.

и.о. Председателя  
диссертационного совета

Сорокин Ю.А.

Ученый секретарь  
диссертационного совета

Кротт И. И.

07 июля 2016 г.